自动化系本硕贯通《最优化方法》实验

一、问题

1．用线性规划求解“农作物种植计划问题”：

    某地区有三个农场共用一条灌渠，每个农场的可灌溉耕地及可分配的最大用水量如表1：

表1  各农场可灌溉耕地及允许最大用水量

	农场序号
	可灌溉耕地(亩)
	可分配水量(百方)

	1

2

3
	400

600

300
	600

800

375


    各农场均可种植甜菜、棉花及高粱三种作物，各作物的用水量、净收益以及国家规定的该地区各种作物种植总面积最高限额如表2：

表2  各种作物需水量、净收益及种植限额

	作物种类
	种植限额(亩)
	耗水量(百方/亩)
	净收益(元/亩)

	甜菜

棉花

高粱
	600

500

325
	3

2

1
	400

300

100


    三个农场达成协议，他们的播种面积与其可灌溉面积之比应该相等，而各农场种何种作物并无限制。现在的问题是，如何制定各农场种植计划才能在上述限制条件下，使本地区的三个农场的总净收益最大。

2．分别用0.618法和Fibonacci法求解下列问题：






[image: image1.wmf]2

   

x

e

Min

x

+

-


    要求最终区间长度L=0.0005，取初始区间为[0，1]。

3． 用一阶梯度法、共轭梯度法、变尺度法分别求解如下Wood函数：
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二、实验步骤

    1) 建立优化问题的数学模型；

    2) 用Matlab语言编程，求解优化问题；

    3) 分析实验结果；

    4) 编写实验报告。

三、实验要求

    1) 用Matlab求解；

2) 线性规划程序自己编写。

3) 比较问题2中两种算法寻优效率上的差异；

    4) 共轭梯度法和变尺度法请用Matlab语言自己编写程序求解，并比较三种基于梯度算法的迭代次数和计算时间上的差别；

    5) 在基于梯度的寻优中，单变量寻优可以采用0.618法或Fibonacci法求解，也可以采用Newton法(自己编写程序)；

    6) 实验报告要反应实验的所有步骤和结果(包括源程序)。

四、注意事项

    1）本实验课时为20学时。

    2）实验统一安排在系教学实验中心上机；如条件许可，可自行另外增加用机机时。

    3）严格遵守系教学实验中心纪律，爱护实验设备，服从管理。

    4）准时上机，遵守作息时间；

    5）准时上交实验报告。

五、试验时间

    待定。
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